Материально-техническая база и условия для организации образовательного процесса
Образовательный процесс осуществляется в одну смену. Режим работы школы – с февраля 2010 года школа перешла на пятидневную рабочую неделю. Продолжительность урока – 45 минут, в 1-м  классе – 35 минут.

В школе  работали 3 группы продленного дня.
Учащиеся 1 ступени обучаются в закрепленных за каждым классом учебных помещениях, выделенных в отдельный блок.

Учащиеся 2 и 3 ступеней обучаются по кабинетной системе.

Кабинет информатики – 1, оснащен компьютерами, подключен к сети Интернет, имеется локальная сеть, электронная почта. Компьютеры устарели, и их недостаточно для качественного проведения уроков (увеличивается наполняемость классов).

Кабинеты физики, химии, биологии-географии соответствуют требованиям к условиям и режиму обучения (имеются лаборантские, в кабинете химии – вытяжной шкаф). Кабинеты оснащены комплектами лабораторного оборудования и демонстрационными приборами, химическими реактивами; вместе с тем оборудования для качественного проведения уроков недостаточно.

В кабинетах математики, истории, иностранного языка, русского языка и литературы, черчения- изобразительного искусства накоплен систематизированный дидактический материал; по истории, литературе, английскому языку имеется видеотека. В то же время многие дидактические материалы устарели, требуется обновление и пополнение новыми.

Учебные мастерские и кабинет обслуживающего труда для трудового обучения расположены на 1 этаже. Учебные мастерские «переехали» в одно помещение, более светлое, просторное. Они оборудованы сверлильными, токарными станками, установленными на специальном фундаменте, столярными и слесарными верстаками. Верстаки очень старые, изношены, учителю с ребятами приходится их постоянно ремонтировать своими силами. Недостаточно инструментов.

В кабинете обслуживающего труда имеются три рабочие швейные машины, нет электрической плиты, посуды -  оборудования для качественного проведения уроков обслуживающего труда почти нет.

Спортзал размещается на 2 этаже. Его размеры соответствуют выполнению программы по физвоспитанию и возможности внеурочных спортивных занятий. В спортивном зале имеется спортинвентарь:

спортивные маты

гимнастические стенки

спортивные перекладины

баскетбольные щиты

волейбольная сетка

мелкий спортинвентарь (мячи, скакалки и т.д.)

канат

гимнастические бревна

Спортивного инвентаря  в школе также недостаточно.

Для осуществления лыжной подготовки имеются лыжи.

Спортзал требует косметического ремонта.

В 2009/2010 учебном году библиотеку перенесли в основное здание, что более удобно и детям, и педагогам, и библиотекарю. Книжный  фонд: общее число книг - 47337 экз., в том числе учебников – 31276; словари, справочники, энциклопедии имеются в небольшом количестве. Учебный процесс полностью обеспечен учебниками, среди которых большое количество устаревших. В этом учебном году по распоряжению губернатора области учащиеся будут полностью обеспечены учебниками.

В школе имеется столовая, буфет для обучающихся начальной школы находится в основном здании.

Вывод: для осуществления  учебно-образовательного  процесса на современном уровне материально-техническая база школы требует обновления и пополнения. 

